

# 团学周报

共青团陕西师范大学委员会

2018-2019 学年 第 4 期

---

## 资讯

### ●新闻报道

#### 1. 《中国发布〈中美经贸摩擦的事实与中方立场〉白皮书》

国务院新闻办公室 24 日发布《中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书，旨在澄清中美经贸关系事实，阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场，推动问题合理解决。白皮书全文约 3.6 万字，除前言外，共包括六个部分，分别是中美经贸合作互利共赢、中美经贸关系的事实、美国政府的贸易保护主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为、美国政府不当做法对世界经济发展的危害、中国的立场。白皮书指出，中美两国经济发展阶段、经济制度不同，存在经贸摩擦是正常的，关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。白皮书说，2017 年新一届美国政府上任以来，在“美国优先”的口号下，抛弃相互尊重、平等协商等国际交往基本准则，实行单边主义、保护主义和经济霸权主义，对许多国家和地区特别是中国作出的一系列不实指责，利用不断加征关税等手段进行经济恫吓，试图采取极限施压方法将自身利益诉求强加于中国。

白皮书说，面对这种局面，中国从维护两国共同利益和世界贸易秩序大局出发，坚持通过对话协商解决争议的基本原则，以最大的耐心和诚意回应美国关切，以求同存异的态度妥善处理分歧，克服各种困难，同美国开展多轮对话磋商，提出务实解决方案，为稳定双边经贸关系作出了艰苦努力。然而，美国出尔反尔、不断发难，导致中美经贸摩擦在短时间内持续升级，使两国政府和人民多年努力培养起来的中美经贸关系受到极大损害，也使多边贸易体制和自由贸易原则遭遇严重威胁。为澄清中美经贸关系事实，阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场，推动问题合理解决，中国政府特发布此白皮书。白皮书指出，中美经贸关系事关两国人民福祉，也关乎世界和平、繁荣、稳定。对中美两国来说，合作是唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。中国的立场是明确的、一贯的、坚定的。《人民日报》（2018年09月25日）

## **2. 《强化对形式主义官僚主义的集中整治》**

中央纪委办公厅日前印发《关于贯彻落实习近平总书记指示精神，集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》（以下简称《工作意见》），全面启动集中整治形式主义、官僚主义工作，再次表明了党中央坚定不移全面从严治党、持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心。与以往有所不同的是，这次集中整治冲着“形式主义、官僚主义”去，靶向更加明确，是站在新的起点上对作风建设作出的再动员、再部

署、再深化。整治“四风”时日已久，这次为什么要单独拎出这两个呢？这是深刻分析全面从严治党面临的形势和任务并采取的战略举措。这些年，“四风”成为人人喊打的过街老鼠，已不敢翘着尾巴招摇过市了，但仍有一些表现形式换上“新衣”、改变“面孔”，玩着换汤不换药的老把戏。形式主义、官僚主义也出现了新的变种。有的对中央精神只做表面轰轰烈烈的传达，在工作中空喊口号、表态多调门高、行动少落实差；有的以会议贯彻会议、以文件落实文件，大量人力物力耗费在文山会海中；有的“新官不理旧事”，致使一些经济社会发展项目成为“烂尾工程”……由此看，形式主义、官僚主义往往比享乐主义、奢靡之风难分辨、难定性。全面启动集中整治形式主义、官僚主义工作，要把重点放到解决实际问题上来。同时要防止产生整治疲劳和消极厌倦情绪。《光明日报》（2018年09月27日）

### **3. 《教育系统学习贯彻全国教育大会精神视频会议召开》**

9月26日，教育部召开教育系统学习贯彻全国教育大会精神视频会议，传达学习习近平总书记重要讲话和李克强总理讲话、孙春兰副总理总结讲话精神，全面动员部署学习宣传贯彻工作。教育部党组书记、部长陈宝生作辅导报告。陈宝生强调，要从8个方面深入学习领会、全面准确把握习近平总书记重要讲话和大会精神。一是大会总结凝练了一个重大理论成果，即习近平总书记关于教育的重要论述。二是大会

深刻阐述了一个基本战略，即教育是国之大计、党之大计，必须优先发展。三是大会讲清了一个历史事实，即教育取得了历史性成就，要坚定教育自信。四是大会鲜明提出了一个总体要求，即教育要凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民。五是大会系统回答了一个首要问题，即培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。六是大会明确部署了一项重点任务，即加强教师队伍建设。七是大会提出必须完成的一项改革硬任务，即坚决破除制约教育事业发展的顽瘴痼疾。八是大会突出强调了一个根本保证，即加强党对教育工作的全面领导。《中国教育报》（2018年09月28日）

## ●青年话题

### 1. 《为“00后”大学生画像》

中国经济发展所造就的优渥成长环境，给“00后”大学生带来一种特别的机会：他们不需要再背负家庭压力，能够更多地按照自己的兴趣选择自己的学习专业。从成就动机来看，显然为了兴趣而学，比为了家庭而学、为了前途而学、为了上大学而学，能够更好地提升“00后”大学生的求知欲和学习的自我驱动力。当然，按照兴趣来学习也体现出“00后”大学生具有强烈的“自我”意识。通常，人们认为强烈的“自我”意识会与学校以往强调的集体主义相违背，但事

实上，缺乏自我意识的学生会缺少自我认同，也难以真正形成集体认同感，只有在能够清晰认识自己的前提下，才会更好地顾及他人和集体，也才会有真正的爱国情怀和集体意识。而强烈的自我意识会让“00后”勇于表达和坚持自己的意见，也可以帮助他们进行个性化的人生路径选择。活出不一样的精彩，是“00后”大学生思想观念多元化的结果，他们从小就跟随着世界潮流接触了多样化的文化，在多元化的同时，也会更加宽容地看待他人的世界。兼容性强，或许将成为“00后”大学生的特点之一，而如何顺利开展社会交往，也将对这些既强调自我，又有兼容性的青年人形成一个挑战。没人能够准确预测00后大学生的轨迹，他们还需要更多知识教育、生活阅历来一点一滴的填绘人生的画卷。但千禧一代的大学生们的历史使命是沉甸甸的，中美贸易摩擦展示了我们所面临的复杂外部环境、民族复兴道路上的挑战、以及中西方文明的冲撞。作为承前启后的一代，他们不仅要活出自我、活出精彩，也要带着自信，在历史公转中找到自传的轨迹。《光明日报》（2018年09月27日）

## **2. 《亵渎英雄和经典必须受到法律严惩》**

一个时期以来，贬低、污蔑、丑化党和人民的领袖、革命先烈和英雄经典的事件屡屡发生，在看似自由表达的背后实则是对历史的轻佻与无知。从质疑董存瑞、黄继光、邱少云等烈士的存在及其英雄事迹，到恶搞《黄河大合唱》《闪

闪的红星》《铁道游击队》等红色经典，这些“胡说”“戏谑”的行为反映了当下历史虚无主义的甚嚣尘上。它们不仅践踏了英雄的名誉和英雄家属的感情，更造成了人们思想领域的价值混乱，很容易误导价值观尚在形成中的青少年群体。应当承认，随着人类进入互联网和移动互联网时代，追求自由、张扬个性、崇尚多元的社会思潮正在形成，这种潮流趋势应当敞怀容纳并予正确引导。然而，自由是有边界的自由，个性是有底线的个性，任由历史虚无主义和后现代文化不断消解和侵蚀历史和主流文化，那么，我们最终将难以逃脱美国媒介文化学者尼尔·波兹曼在《娱乐至死》中所预言的命运：“一切公众话语都将日渐以娱乐的方式出现，其结果是我们变成了一个娱乐至死的物种。”不懂历史的民族没有根，忘记英雄的民族没有魂。英雄和经典岂容亵渎，我们需要通过完善相关法律来遏制这种行为。2016年10月，最高人民法院发布5个人民法院依法保护“狼牙山五壮士”等英雄人物人格权益典型案例。2017年12月24日，十二届全国人大常委会第三十一次会议审议《英雄烈士保护法》草案，以立法的形式保护英雄烈士的尊严、名誉不受侵犯。此次对西安摩摩公司的判决，同样也是一种规范和引导。郁达夫曾在《怀鲁迅》中说：“没有伟大的人物出现的民族，是世界上最可怜的生物之群；有了伟大的人物，而不知拥护、爱戴、崇仰的国家，是没有希望的奴隶之邦。”千百年来中

国从不缺乏伟大人物，我们需要强调的是对民族和历史的敬畏，对英雄和经典的尊崇。《光明日报》（2018年09月29日）

## ●青年调查

### 《改善教育生态离不开家长焦虑的纾解》

日前，有机构发布的《中国家长教育焦虑指数调查报告》显示，中国家长整体上处于比较焦虑的状态，子女学习成绩、手机上瘾和校园安全是家长焦虑的三大主因。调查发现，超半数家长受到学区房影响感到焦虑，90后家长已开始为孩子教育“未雨绸缪”；80后“二孩”焦虑处于较高水平；75%的家长为自身发展感到高度焦虑。伴随家庭对教育的重视程度不断加强，家长的教育焦虑也与日俱增，这份教育焦虑指数报告，为我们提供了一幅教育焦虑的全景图。家长群体面对的各种教育焦虑，一方面有教育发展水平不充分、教育资源分配不均衡的原因，另一方面也与社会情绪密切相关。要纾解家长群体的教育焦虑，治本之道还是不断深化教育改革。社会应当通过推进招生考试制度改革，扭转不科学的教育评价导向，克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽症痼疾，引导地方政府、学校树立科学的教育政绩观，引导社会形成科学的人才评价观，引导家长理性看待孩子成长，用全面发展的眼光对待孩子的学习成绩。家长的心态，

对教育事业有着决定性的影响。因此，教育生态的改善，离不开对家长教育焦虑的纾解，否则一些很好的教育改革措施即便初衷良好，仍有可能走向政策初衷的反面。《中国青年报》（2018年09月26日）

## ●推荐阅读

1. 《以综合素养书写精彩人生——如何培养社会主义建设者和接班人》

《人民日报》（2018年09月25日）

2. 《务实化解矛盾方为中美经贸摩擦解决之道》

《光明日报》（2018年09月26日）

3. 《中国节：我们内心深处的幸福密码》

《中国青年报》（2018年09月26日）

4. 《陈宝生：认真学习贯彻全国教育大会精神 开启加快教育现代化、建设教育强国新征程》

《中国教育报》（2018年09月28日）

送：校党委书记、副书记

---

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

---

共青团陕西师范大学委员会

2018年9月24日-9月30日